

愛國者治港新實踐 優質民主獲彰顯

——第六任行政長官選舉成功舉行系列評論之二

世界上不存在統一的民主模式，只有符合自身實際、能夠解決自身問題的民主才是好民主。從去年的選委會及立法會選舉，到最近的行政長官選舉，三場選舉都嚴格落實「愛國者治港」原則，確保選出賢能愛國者治理香港，也有利於維護行政主導，提升管治效能，新選制的優越性和先進性得到全面彰顯。

新選制是一套好制度，正如國務院港澳辦所指出，這是香港特區民主的優化提升和與時俱進，為香港實現長治久安和長遠發展提供了有力的制度支撐。

這套好制度，好就好在嚴格落實「愛國者治港」原則。管治權必須掌握在愛國者手中，這是天經地義的事。過去，由於選舉制度存在一些漏洞，為反中亂港勢力提供了可乘之機，他們通過選舉進入管治架構，搞風搞雨，這是香港長期亂象不止的原因之一。新選制通過重新構建選舉委員會、調整候選人提名機制、更好發揮選舉委員會整體作用和完善候選人資格審查制度等，做到堅決把「反中亂港」勢力排除在特別行政區管治架構之外，切實保證經由選舉擔

任特別行政區重要公職的人士都是堅定愛國者。李家超的當選，一個根本原因就在於，他堅定的愛國愛港立場得到了廣大選委和市民的高度認可。

這套好制度，好就好在構建發展有香港特色的優質民主。三場選舉都充分彰顯了新選制的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性特色，讓選舉回歸選賢與能、為民做事的初心，減少了泛政治化的無謂紛爭和社會內耗。確保了通過選舉反映民願、集中民智、為民謀福，實現了過程民主和成果民主、程序民主和實質民主、直接民主和間接民主的統一，是廣泛、真實、管用的民主。這是香港特色的優質民主，對於發展符合香港實際情況的民主道路具有深遠意義。過去一個多月的特首選舉過程中，香港社會展示出團結一心、凝心聚力求發展的良好風貌，這是優質民主的直接體現。

這套好制度，好就好在有利於維護行政主導體制。香港實行以行政長官為核心的行政主導體制，選舉制度必須有利於強化行政長官在管治架構中的核心地位和權威。以往由於制度的漏洞，反

中亂港勢力長期把持立法會，導致行政主導無法得到落實。新選制之下，選委會不僅負責選舉行政長官，本身也選舉產生較大比例的立法會議員，這使得行政長官和立法會具有共同的選民基礎，在立法會形成支持行政長官和特區政府的穩定力量。行政和立法機構長期對立、立法會內部長期對抗的困局因此迎刃而解，特區政府及社會各界得以集中精力發展經濟、改善民生，全面強化香港的國際競爭力。李家超政綱中提出的發展願景，將能得到有效落實。

新選制全面準確貫徹了「一國兩制」方針和基本法，符合香港實際，既堅持「一國」原則，又尊重「兩制」差異；既充分體現「愛國者治港」原則要求，修補了選舉制度存在的漏洞和缺陷，又做到包容開放；既保證廣泛參與，又體現均衡參與；既發展選舉民主，又加強協商民主；既有利於促進良政善治，提高治理效能，又有利於維護和實現香港廣大居民的民主權利。此次行政長官選舉取得成功，再次以事實證明了新選制的先進性和優越性。在新選制保障下，港人對未來的信心更足！

「故宮館」收費問題

西九故宮文化博物館即將開幕，這是港人期盼已久的盛事，也是香港建設中外文化藝術交流中心的一件大事。要把這件事辦好，考驗有關部門的智慧。

內地曾多次向香港借出重要文物，如清明上河圖、金縷玉衣等，讓港人得以大飽眼福。西九「故宮館」是北京故宮博物院在境外的第一個合作機構，未來將借出900多件珍貴文物，儘管目前還不知具體展品為何，但開幕時的「墟區」不問可知。另一方面，西九管理局表示，博物館開幕後涉及營運、借用展品和保險費用，財政壓力比「M+」大，因此需要收取入場費用，本月底或下月初將公布收費詳情。

香港現有博物館、文化館等都收入場費，但價格廉宜，屬於象徵性收費。早前開幕的西九M+博物館門票正價120元，學生及其他特殊人士費用減半，並不便宜。但「故宮館」擁有獨特定位和角色，收費水平如果與M+相

似，並不符合建館的初衷。與西九文化區內其他設施的功能定位不同，「故宮館」展現的是中華5000年文明的風采，承載的是傳播中國文化的重任，每件展品既是藝術瑰寶，也是歷史見證，堪稱最好的國民教育課。每一位港人都應該有機會去欣賞，感受中華文化之博大精深，從而增加民族自豪感，提升國民身份認同。

亦因此，對於本港居民來說，「故宮館」入場費絕對不能高，高了就是變相剝奪基層人士和清貧學生的入場機會。市民希望能像其他博物館一樣，象徵性收取入場費，對學生等特殊群體最好是免費。事實上，參觀者越多，「故宮館」的價值就越能得到體現。

特區政府為西九建設砸下數以百億計的費用，該花的地方不能省，更不能由於入場費用的問題而影響了建館的目標。
龍眠山

中聯辦：外部干預蠻橫無理 香港發展未來可期

A4 要聞
大公報
2022年5月11日
星期三
責任編輯：唐偉雄

【大公報訊】中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人10日發表談話，對七國集團外長和歐盟外交與安全政策高級代表公然誣毀抹黑香港特區依法進行的行政長官選舉，無理攻擊中國政府涉港政策，表示堅決反對和強烈譴責，要求有關政客擺正位置，認清大勢，立即停止對香港事務的干預。



▲香港特區第六任行政長官選舉順利舉行，進一步落實「愛國者治港」原則，充分展現了新選制的進步性優越性。
▲中聯辦堅決反對和強烈譴責七國集團外長和歐盟代表公然誣毀抹黑香港特區特首選舉。

發言人指出，七國集團外長和歐盟高級代表無視自身國家民主制度的結構性缺陷，粗暴攻擊香港特區依法選舉地方首長和中國政府執行「一國兩制」政策，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，其拙劣表演注定是徒勞的，必然成為不自量力的國際笑柄。此等所謂聲明，充滿傲慢和偏見，大搞無中生有，無視香港特區行政長官選舉過程依法依規、公平公正，無視選舉結果人心所向、眾望所歸，無視當前香港社會呈現團結向上的喜人氣象，蓄意對香港歷史和現實進行歪曲，其卑劣行徑只會讓人進一步看清其強盜式的雙標邏輯和「以港遏華」的險惡用心。

新選制展現進步性優越性

發言人表示，香港特區第六任行政長官選舉順利舉行，進一步落實「愛國者治港」原則，充分展現了新選制的進步性優越性，是符合「一國兩制」、符合香港

實際的好制度。三場重要選舉的成功實踐，雄辯地證明了新選制能夠切實保障港人當家作主的民主權利，能夠充分反映民願、集中民智、為民謀福，具有廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性，是廣泛、真實、管用的民主政治制度，是香港特區民主的優化提升和與時俱進，為香港實現長治久安和長遠發展提供了有力制度支撐。

發言人強調，中國政府堅守「一國兩制」原則，落實「愛國者治港」，積極支持香港融入國家發展大局。一個保持繁榮穩定的香港，不僅符合全體港人利益，也符合國際社會利益。「青山遮不住，畢竟東流去。」任何外部勢力的政治操弄和蠻橫干預，都動搖不了中央全面準確貫徹「一國兩制」方針的堅定決心，也損害不了香港繁榮穩定的大局，阻擋不了香港這顆東方明珠重放異彩的歷史大勢。

外交部：港必將開創良政善治新局面

【大公報訊】七國集團外長和歐盟外交與安全政策高級代表日前聲稱對香港特區第六任行政長官選舉表示「嚴重關切」，外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上指出，個別國家無視香港民主優化提升的客觀事實，逆香港社會團結奮進的主流民意而動，以民主「教師爺」的口氣對中國香港特區的民主選舉指手畫腳，對香港的高度自治和人權自由說三道四。這只能讓他們虛偽的雙標面目和亂港遏華圖謀暴露無遺。他強調，任何外部勢力施壓破壞行徑都是枉費心機。「我們相信香港必將開創良政善治新局面，譜寫由治及興新篇章。」趙立堅表示，香港是中國的香

港。香港實行什麼樣的選舉制度、探索什麼樣的民主發展道路，純屬中國內政，任何外部勢力都無權干預。有關國家和機構應該尊重中國主權，恪守國際法和國際關係基本準則，立即停止以任何形式干預香港事務、干涉中國內政。中國政府全面準確貫徹「一國兩制」、發展符合香港實際的優質民主的決心堅定不移。

促停止干預香港事務

當地時間9日，中國駐英國使館發言人指出，必須強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政。中國管治香港的法律依據是中國憲法和香港基本法，而非《中英聯合聲

明》。中國的內政絕不允許任何外部勢力干涉。我們敦促七國集團及歐盟恪守國際關係基本準則，停止以任何形式干涉香港事務，停止干涉中國內政。

10日，中國駐日本使館發言人表示，任何打着民主的幌子操弄香港問題、干涉中國內政的行徑，任何破壞香港繁榮穩定、遏制中國發展的企圖，都不會得逞。中方嚴肅敦促日方認清歷史大勢和時代潮流，恪守國際關係基本準則和中日四個政治文件精神，立即停止以任何形式干涉香港事務和中國內政，立即停止破壞香港繁榮穩定，避免給中日關係帶來進一步損害。

人民日報：西方政客涉港謬論再次暴露偽善

【大公報訊】第六任行政長官選舉5月8日順利舉行，然而，七國集團外長和歐盟外交與安全政策高級代表卻罔顧事實，誣毀抹黑中央對港政策和特區新選舉制度。人民日報昨日發表題為《西方某些政客涉港謬論再次暴露偽善》的文章指出，任何妄想干預破壞香港特區繁榮穩定的圖謀都注定徒勞無功，任何阻攔香港邁向由治及興的企圖終將是痴心妄想。

香港民主實踐展現新氣象

文章表示，第六任行政長官選舉順利舉行是香港新選舉制度實施後舉行的首次行政長官選舉，是全面貫徹落實「愛國者治港」原則的又一次生動實踐。然而，七國集團外長和歐盟外交與安全政策高級代表卻罔顧事實，對選舉說三道四，誣毀抹黑中央對港政策和香港特區新選舉制度，粗暴干涉中國內政和香港事務。這些西方政客的謬論，再一次暴露了他們見不得香港好、見不得中國好的險惡圖

謀。文章強調，香港的選舉制度好不好，關鍵要看是否符合香港實際，是否有利於香港的長期繁榮穩定和長治久安。此次選舉依法依規、公平公正、平穩有序，展現了香港民主實踐新氣象。實踐證明，新選舉制度能夠確保通過選舉反映民願、集中民智、為民謀福，實現了過程民主和成果民主、程序民主和實質民主、直接民主和間接民主的高度統一，是廣泛、真實、管用的民主，是一套符合「一國兩制」原則、符合香港實際情況的好制度，為香港實現長治久安和長遠發展提供了有力制度支撐。文章還指出，展望未來，香港正迎來由亂到治走向由治及興的關鍵時期，必將在新起點上再創新輝煌。任何妄想干預破壞香港繁榮穩定的圖謀都注定徒勞無功，任何阻攔香港邁向由治及興的企圖終將是痴心妄想。西方一些政客應早日認清歷史大勢和時代潮流，徹底摒棄意識形態偏見，收起干涉中國內政和香港事務的黑手。

新華時評：香港無需「美式競選」那一套

【大公報訊】對於美西方抹黑第六任行政長官選舉，新華社昨日發表國際時評《香港無需「美式競選」那一套》，強調香港走什麼樣的民主道路，實行什麼樣的選舉制度，純屬中國內政，任何外部勢力都無權干涉。文章指出，第六任行政長官選舉順利舉行，李家超高票當選，選舉過程依法依規、公平公正有序。然而，美西方一些勢力又把那些抹黑、誣毀的「套路」搬出來，令人憤慨。

選舉依法依規 充分彰顯民主

文章表示，之前有一段時間，由於選舉制度存在漏洞，一些反中亂港分子、「港獨」等激進分離勢力得以「鑽」入特區管治架構，肆意綁架香港社會整體利益，嚴重損害廣大市民福祉，極大危害香港民主發展，危害國家安全。為此，中央果斷出手對特區選舉制度進行完善，堅決貫徹落實中央對香港的全面管治

權，落實「愛國者治港」原則，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港力量手中。文章還表示，從去年選委會選舉和立法會選舉，到行政長官選舉，其成功舉行充分彰顯了香港特區新選舉制度的先進性、優越性，說明新選舉制度是一套符合「一國兩制」原則，符合香港實際情況的好制度。此次行政長官選舉依法依規，公平公正，規範有序，社會參與廣泛深入，充分彰顯民主。李家超高票當選，充分反映香港社會對其高度認同和肯定。文章強調，美西方對此次選舉的過程和結果指指點點、攻擊抹黑，這充分暴露了他們打着各種幌子干涉中國內政、破壞香港繁榮穩定的真實面目。任何頹指氣使、居高臨下誣毀抹黑香港新選舉制度和選舉結果、干擾香港的民主發展的企圖，都是螳臂擋車、不自量力。任何妄想破壞香港繁榮穩定和遏制中國發展的行徑，終將失敗。